



苍茫天地间,额尔古纳河蜿蜒如弓,蓄着千年的气势;呼伦贝尔大草原铺展似卷,迎着时代的劲风。从生态制度创新的“绿色革命”,到向北开放关键枢纽的“口岸跃升”;从传统畜牧业“冷季集中舍饲、暖季草场放牧”模式的崭新变化,到现代农牧业产业链的纵横延伸;从冰雪“冷资源”点燃全域旅游的“热经济”,到数字浪潮在新时代编织新牧区的智慧网络……呼伦贝尔,正以改革创新为笔,以担当实干为墨,奋力描绘着一幅生态优先、绿色发展、开放共赢、民生为要的壮丽新画卷。

2025年以来,呼伦贝尔市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻落实党中央改革决策部署、内蒙古自治区党委改革工作要求和呼伦贝尔市委总体安排,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,把改革创新作为破解发展难题的“金钥匙”,在重点领域和关键环节持续发力,以改革破难题、以创新求突破,推动全面深化改革工作走深走实,为奋力开创现代化呼伦贝尔建设新局面贡献力量。

## 奋楫扬帆破浪行 实干潮涌谱新篇

### ——呼伦贝尔市以改革创新推动经济社会高质量发展

□张梁诚

#### 政策赋能

#### 打造生态治理新样板

在全域“一张图”的坚实支撑下,整合执法监管等多维度数据,打造“天空地”一体化感知网络与综合指挥平台,推动生态治理由分散式的单兵作战向系统化、数字化、协同发展,构建起全要素、全方位、全领域的“一张网”监管体系。

呼伦贝尔市与牙克石市成功获评生态文明建设示范区,摘得我国生态文明建设领域的最高荣誉;入选国家生态产品价值实现机制试点,展现了呼伦贝尔市在筑牢我国北方重要生态安全屏障中的先行担当。

2025年12月11日,呼伦贝尔大草原北京招商推介会发布了呼伦贝尔市生态产品总值核算工作成果——2023年,呼伦贝尔全市生态产品总值高达7002.3亿元。这份亮眼的“生态成绩单”,不仅摸清了呼伦贝尔的绿色家底,更向全国发出了共享生态红利、共启发展的诚挚邀请。

这笔“珍貴”的生态账,算明了家底,更算清了方向。在高质量发展的新征程上,呼伦贝尔市正用行动诠释:守护好这片“绿色净土”,就是守护最宝贵的财富,就是书写最动人的绿色发展故事。



(本版图片均由呼伦贝尔市融媒体中心提供)

#### 改革创新 激活高质量发展新动能



2025年呼伦贝尔·北京招商引资推介会现场。

主体与时间节点,确保各项举措高效落地。

另一方面,深度融合“三变”改革与“三位一体”合作体

系,重点培育专业合作社、家庭牧场等新型经营主体。推动畜牧业从“小散养殖”向“适度规模经营”转型。这一改革不仅从源头减少了“小散养殖”带来的过牧压力,更让牧民通过入股分红、参与经营获得稳定收益,实现了“生态保护+牧民增收”的双向共赢。

解决草原过牧问题改革产生了积极的社会影响与示范效应,“芒来模式”入选全国乡村振兴典型案例,被称为“草原地区经营体制改革创新先锋”,为全国草原治理提供了“呼伦贝尔方案”。

锚定“两个率先”目标,呼伦贝尔市切实以彻底解决草原过牧问题为突破口,助推传统畜牧业转型升级、牧区现代化建设,和全市各族群众一起把草原保护好、把产业发展好、把地区建设好,携手走上一条生产发展、生活富裕、生态良好的“三生联动”宽广道路。

#### 破浪前进 打开改革发展新天地

区双通道”空间格局。

在社会治理方面,形成“1+8+20”落实体系,全面加强党建引领基层治理,推进“一核多元 一网多能”,试点打造小县城群团改革样板,三級综治中心实现“一站式调处”,探索执法体系重塑,双向规范信访秩序,统合公共视频资源11.8万路。成立了行政争议化解中心,打造具有呼伦贝尔特色的社会治理模式。

在民生保障方面,坚持以人民为中心的发展思想,聚焦教育、医疗、就业、养老等领域,提出了健全民生保障制度体系的思路举措。通过编制高等教育中长期发展规划、实施17项举措保障医保基金安全平稳运行、深化就业促进行动、健全三级养老服务网络等等,全力推进民生保障重点领域补短板、强弱项、提质效,持续夯实各族群众获得感、幸福感、安全感的根基。

2025年,416个市级重点项目全部开复工,完成投资389.9亿元,开复工个数、完成投资额均创近年最高。截至目前,计划储备全市2026年总投资500万元以上的项目946个,总投资1712.2亿元,当年计划投资501.8亿元。

粮食播种面积居全区首位,粮食产量141.48亿斤,实现“十三连丰”。牧业高峰期牲畜存栏1202万头只,全年肉、奶产量分别达35万吨和94万吨。

以“歌舞内蒙古·欢乐冰雪季”为主题的第二十一届内蒙古自治区冰雪那达慕在呼伦贝尔市盛大启幕,全市精心策划143项文旅赛事活动,2024—2025冰雪季接待国内游客1001.96万人次,实现国内游客总花费135.12亿元,分别同比增长17.41%和21.88%。举办内蒙古冰雪英雄会,构建了1个主会场、2条自驾线路、3个国家级赛事、4项主题赛道的“1234”活动体系,打造了贯穿整个冬季、覆

盖全域的“冰雪狂欢季”。

连续10年蝉联“十佳冰雪旅游城市”;连续6次获评全国双拥模范城;获评全国文明城市……

这一组组数据备受关注,这一串串亮眼的成绩催人奋进,动力源头正是来自改革创新。

发展无止境,改革无穷期。回顾呼伦贝尔市的改革探索与实践,始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”建设,用情呵护模范自治区崇高荣誉。呼伦贝尔市委五届十次全会科学谋划了改革发展蓝图,明确提出要健全推动高质量发展机制,在深化改革中持续增强活力动力。以经济体制改革为牵引,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,更加注重系统集成、突出重点、改革实效,全面激活高质量发展内生动力。要激发各类市场主体活力,深化要素市场化配置改革,深化重点领域改革……

“我们将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,严格落实‘大讲学习、深入调研、真抓实干、清正廉洁’的工作要求,牢记嘱托、感恩奋进,守望相助、一往无前,为同全国全区一道基本实现社会主义现代化而共同奋斗。”呼伦贝尔市委书记王旺盛说。

一以贯之,一抓到底,一往无前。新年开新局,改革正当时。2026年是“十五五”开局起步之年,呼伦贝尔市上下将聚焦高质量发展首要任务,坚持问题导向、系统观念,围绕内蒙古自治区党委“1571”工作部署,在进一步全面深化改革中大胆闯、大胆试、大胆干,打造更多具有辨识度标志性的改革成果,为书写中国式现代化内蒙古新篇章作出呼伦贝尔新贡献,奋力开创美丽幸福、开放振兴、和谐安宁的现代化呼伦贝尔新局面。

